

起底港股“外围做手”

吸引内地投资人的致命诱惑:能预言股价、暴跌可以换股

证券时报记者 罗峰

“给你推荐一只香港股票,很有前景……你不相信?那告诉你今天收盘价将在什么价位,你先看看。”

“这只港股有搞头吧?我们可以按收盘价给你个8%的折扣配股给你。”

有了“门道”,投资港股看起来如此容易盈利,很少有人能抵挡这种诱惑。

一家名叫“飞牛”的内地投资公司向深圳客户推销香港上市公司股票,多次准确预测收盘价,引得众人参与“配股”。之后股价暴跌,投资公司承诺可按亏损额补齐股票或置换另一家上市公司的股票。后来置换的这只股票也暴跌,投资者套牢。香港上市公司则声称,从未委托投资公司配股……离奇配股背后,有怎样的真相?

6月18日,某中央单位在香港的上市公司(以下简称:上市公司A)收盘0.285港元,较深圳投资者海棠(化名)1.13港元的“配股价”跌去75%;中国铁联传媒(股票代码00745,近期更名中国文化产业)收盘0.24港元,较海棠1.82港元的“置换价”跌去86%。

折扣配股

海棠是深圳一位金融从业人员,港股的门外汉。受“折扣配股”吸引,半年前投资港股即遇滑铁卢,至今深度被套。

去年12月底,海棠以1.13港元的价格从人称“飞牛”的一家深圳投资公司认购500万股上市公司A。海棠的朋友苏红(化名)早在一个多月前成为飞牛客户,这次更认购了1500万股。

苏红说:“飞牛提前说上市公司A收盘价将是多少,比如说八毛几,结果收盘真的是,几次都命中。去年11月当时股价正处上升期,买得早的人都赚钱。”

这是海棠第一次投资港股,将560余万港元转到飞牛指定账户后,今年1月初,她拿到一叠实物股票,股份数最多的一张为20万股,也有1万股一张。

实物股票,是这个故事的关键道具。包括海棠在内的部分深圳投资人,并不知道即便是存在实物股票的港股市场,中央结算公司也是电子化,只是股票持有人可以要求发出实物股票。持有实物股票的投资者,卖股票时得先将实物股票拿去证券登记公司或中央结算公司登记,至少要花费数日,很不方便。而且,香港配股程序也并不需要实物股票——但有了这个实物股票,飞牛做“一级半市场”就顺理成章了。

后面的真相会告诉他们,这些实物股票并非上市公司A配售的新股,而是来自两类:一类是几年前就存在的实物股票;一类是将二级市场流通的一些股票去香港证券登记公司打印,“退化”到在深圳刻意建成的“一级半市场”交易。

未过户股价暴跌

事件转折点在今年1月8日,上市公司A的股价从1.19港元跌至0.78港元,单日暴跌34%;1月9日,股价再度暴跌38%,收盘0.48港元。两个交易日累计跌幅达60%。

海棠1月初拿到上市公司A实物股票,较收盘价1.26港元的折扣是10%。当时还没去香港的证券登记公司过户,几天时间股价已面目全非。

上市公司A在2013年12月30日一度创出1.47港元新高,收盘也有1.29港元。2013年12月20日至2014年1月6日,收盘价一直维持在1.2港元上方。飞牛给予的配股价与市场价之间有折扣,正是海棠等内地投资者不熟悉港股却参与“配股”的原因。结果,海棠还没过户,不但折扣消失,市值也只剩不到一半。

离奇换股

股价暴跌后,海棠立即找到飞牛公司,提出退还实物股票并退款。同时上门的还有一群投资者。飞牛公司不同意退

款,但在1月9日晚给出《补偿方案》。

证券时报记者获得这份《补偿方案》,主要内容是按投资者的“建仓成本”核算亏损额,由飞牛补偿。方案提供两条解决办法供投资人选择:补偿与亏损额等值的上市公司A股票;或置换成等值的中国铁联传媒股票。

如果置换中国铁联传媒股票,公司保证客户出货时到达并超过成本价”。《补偿方案》显示,飞牛根据客户建仓时间,最晚购买的先行安排办理置换”。

这令在国内市场摸爬滚打多年的深圳投资者大开眼界,他们第一次听说配股后还能免费补股票,第一次听说保证客户出货时股价“到达并超过成本价”,大家因此稳住了心神。

外界看来,换股中国铁联传媒的方案,意味着飞牛幕后的操盘手可能手持一批中国铁联传媒的实物股票。

后来接受证券时报记者采访时,上市公司A的行政总裁表示,怀疑有人一起操纵上市公司A、中国铁联传媒在内的多只股票。飞牛公司规模小,可能只是前台角色,后面应该有更深层次背景。

飞牛的兼职经纪人老屈对证券时报记者说,基本上所有人都选择换股。不过有客户换股较晚,1月底才置换成中国铁联传媒——不幸的是,1月底正是中国铁联传媒股价高位崩盘的起点。

换股再遇暴跌

中国铁联传媒1月9日收盘价为1.82港元,按此价格,1月13日海棠将500万股上市公司A换得300余万股中国铁联传媒实物股票并去香港过户。

换股后,海棠并无损失。香港报纸还报了些利好消息,正是如此,很多投资人没有着急卖出,只是陆陆续续卖了一些。结果,中国铁联传媒股价高位横盘两周后连续下跌,1月底开始步入熊途。2月中旬跌至1.22港元,3月下旬跌至0.73港元,4月中旬跌至0.145港元,6月18日为0.24港元。

老屈是飞牛的兼职经纪,同时也是其客户;他第一次从飞牛认购上市公司A的股票是去年11月,以0.76港元的价格买进一批后,由于迅速盈利,后来看着股价继续上涨,便又以0.9港元的价格买进第二批。没过几天,不久就遭遇1月上旬的暴跌。

有很多人参加这个交易(认购上市公司A),我知道一开始有不少人赚了钱,包括置换成中国铁联传媒的股票后,股价也有一段时间高位横盘,不贪心的人可能也不会亏损太多。”老屈说。不过,老屈自己也被套了。

海棠并不认同这个说法,她换股后在1.9港元左右卖出了100万股中国铁联传媒,还剩200万股。由于之后股价暴跌,被套牢至今。这100万股的卖出过程并不顺利。今年1月中国铁联传媒的股价基本维持在1.9港元上方,每天成交量至少1000万股以上,但在卖一价位上挂单一直不能成交。”海棠说,她后来依靠观察出一个特征才交易成功。我发现一个规律,应该是为给第二天做股价,几乎每个交易日的尾盘都会上拉股价。”于是海棠只在收盘前几分钟卖,凡是有大买单挂

出便趁机砸出买单,终于分多笔卖出100万股。海棠得出的结论是,正常挂单不容易卖掉”。

“配股”非上市公司所为

上市公司A的确有配股行为,但与飞牛客户所参与的“配股”没什么关联。

今年1月2日,上市公司A公告配售新股5000万股,由香港英皇证券公司负责配售。

海棠手里获得的股票,是飞牛从英皇证券获得的吗?

对于投资者通过飞牛公司购买股票一事,上市公司A给证券时报来函说,“公司和英皇证券均不知情,我们也没委托其他任何机构和人员在内地及香港分销本公司的股票”。

“我觉得此事与英皇证券无关。”上市公司A行政总裁接受证券时报记者采访表示,一是公司持股投资者在证券登记公司都可获得实物股票,而恰恰英皇证券没有。因为配股完成之前,英皇证券手上没有这批股票;二是即使英皇证券的内地合作方找来配股的认购者,也要进行两项手续才能完成股票过户。首先要到英皇证券开户,然后将认购股票的钱款打到英皇证券的账户上。如果资金不是打到英皇证券账户,客户最终又获得了股票,则是其他机构打着上市公司旗号进行的私下交易。

多位飞牛的客户向证券时报记者提供的转账证据显示,资金未打到英皇证券账户,而是打到一个私人账户。

那是飞牛老板孙敏亲戚的银行账户。”飞牛一位经纪告诉记者。海棠恰好是在上市公司A配股期前后从飞牛认购的,但证券时报记者采访到,很多投资者是去年11月份从飞牛买股,这与上市公司A在1月份的公开配股显然没有直接关联,而这个一级半市场的“配股”显然是飞牛的独门生意。

多位飞牛的客户向证券时报记者提供的转账证据显示,资金未打到英皇证券账户,而是打到一个私人账户。

那是飞牛老板孙敏亲戚的银行账户。”飞牛一位经纪告诉记者。

海棠恰好是在上市公司A配股期前后从飞牛认购的,但证券时报记者采访到,很多投资者是去年11月份从飞牛买股,这与上市公司A在1月份的公开配股显然没有直接关联,而这个一级半市场的“配股”显然是飞牛的独门生意。

幕后黑手操纵股价?

上市公司A的行政总裁登录飞牛公司网站,第一眼就认出首页上挂着的上市公司A的公司宣传片。不知道为什么单独放我们公司宣传片,这个投资公司和我们没有关系。”该总裁说。

该总裁向证券时报记者透露了配股

的定价过程:与券商签订配售协议后,按不低于当天收盘价的八折来确定配售股价,由于股价暴跌五成多,股票配售计划流产。

我们怀疑股价暴跌背后有黑手操纵,有人在深圳非法销售股票的新情况,我们已反馈给香港证监会,香港证监会就此已将我们股价暴跌的调查与中国铁联传媒暴跌的调查合并。”该总裁对证券时报记者说。

该总裁称,由于内地资本管制,香港券商并不能在内地开展经纪业务,不具备香港证券牌照的飞牛公司更不能向内地投资者销售香港股票。

飞牛公司经营许可证为“一般经营项目”,未从证券监管机构获得证券投资或投资咨询牌照。我国规定:任何单位和个人经营证券业务,必须经证监会批准。未经批准的,属于非法经营证券业务。”

探访“外围”公司

6月16日,飞牛的网站已经打不开。证券时报记者多次联系飞牛公司。5月上旬,记者前往飞牛公司位于深圳市福田区现代国际大厦八楼的办公室采访,当时有20多名员工在正常上班。听闻记者的采访要求后,公司员工称去向老板请示,之后表示老板不在。

数日后,记者再次上门采访时,飞牛公司已人去楼空。大厦物业管理中心人士提供的租户迁出信息显示,记者登门采访一天后,飞牛公司搬离了该大厦。6月上旬,一家金融服务公司搬进了飞牛公司原办公室,重新进行装修,飞牛公司原先的所有痕迹不复存在。

从深圳市有关部门查询到的信息显示,飞牛投资公司注册资本3000万元,属于自然人独资的有限责任公司,成立于2013年10月,2013年12月注册领证。

通过多次联系,6月12日飞牛公司负责人孙敏与记者见面,记者传达了上市公司的质疑及公司经营资格等问题。

孙敏承认了公司向深圳投资人销售香港实物股票及换股等事情。这个公司其实就是为了卖这只股票(上市公司A)成立的。本来股价上涨是多赢局面,但谁也不知道股价会发生这样的暴跌。”他称自己亦是股价暴跌的受害者,我已经下岗,公司已经解散。”(采访对象要求,部分人物及公司采用化名)

“外围”买港股三奇:

- 一奇能预言收盘价
- 二奇配股后股价暴跌,却可置换另一只股票
- 三奇置换的股票也出现暴跌



玩法异常 “外围做手”靠什么盈利

证券时报记者 罗峰

从市场逻辑来看,既然“配股”不是来自上市公司的支持,飞牛销售上市公司A实物股票,应该来自于持股大户。从曾经多次准确预言收盘价来看,不排除是有控盘能力的大户。这也是上市公司A高管提出“幕后黑手”论的合理逻辑。

投资人苏红对上市公司亦有质疑:“飞牛和上市公司A应该有关系,我投资1000多万元也不是小数目。我是去公司的香港办公室考察过,才买股票的。”

上市公司A行政总裁向证券时报记者承认公司曾接待苏红来访,但以为她只是来了解情况的普通投资者。该总裁说:“公司向她介绍了经营情况,她提出要买股票,但要求八折以上的折扣。我们告诉她,配股最高折扣有规定。于

是苏红没有参加公司配股。”

去香港调研后,为何没有经过正规渠道参与配股而是选择飞牛?苏红对记者说,既然上市公司A不能提供高折扣,也没什么服务,不如炒“外围”,从飞牛买。

部分投资者所说的“服务”,其实就是飞牛公司保证股价上涨之类的口头承诺。事实上,接受采访的投资者,没有一人关心飞牛是否具有港股业务资格。历时一个多月的调查,记者看到的是都想打擦边球的周瑜和黄盖。不从上市公司及其香港配售代理的正规途径获得股票,而是从深圳的投资公司获得股票,这个模式被投资者们称为炒“外围”。

投资者的盈利模式来自于股价的买卖差价,飞牛的盈利模式是什么?特别是没过户的投资者亏损了

可给予补偿、可以换股,那么运作港股“外围”的投资公司靠什么盈利?

秘密依然来自股价的高低价差,只是时间拉得略长。一位经纪说,除了持有上市公司A的多张实物股票外,飞牛还给予一叠××控股(上市公司A前身)的股票纸,这也是合法有效的,不妨碍股票过户。但这个细节对投资者思考港股外围猎手的盈利模式有启发,这意味着部分是几年前打印的实物股票。

上市公司A是2011年9月借壳上市的。借壳之前的大半年,××控股从2011年1月到7月股价一直徘徊在0.2至0.3港元之间,借壳上市价则为0.196港元。不管是之前长时间的低股价,还是借壳上市价,均较去年11月后飞牛向深圳投资者兜售股票时的股价低很多。飞牛开拓客户的同时,上市公司

A股价一路攀升,11月初达到0.8港元,12月初升破0.9港元,12月底连破1.1、1.2港元,12月30日更盘中最高触及1.47港元,收盘价1.29港元也创出4年来收盘新高。有的港股长时间成交低迷,高价卖给内地投资者是没办法。

业内人士称,由于公司第一大股东持股长期不动,日常交易量也不大,筹码量大、筹码低廉的大户容易操纵股价。0.2至0.3港元可能是有关大户的长期成本线,经飞牛公司之手以0.8至1.2港元的价格转售内地投资者,具有高额利润。即使跌到0.5港元下方还保有利润,这可能是《补偿协议》的底气所在。

最后,投资者也意识到,换股表面带来的“兜底弥补损失”,在所换股票经历暴跌后,“弥补损失”的效应不复存在,不过是对投资者亏损的延迟确认而已。

